扎根社区 只为能帮到患者更多

记"全国卫生计生系统先进工作者"汪作为

■本报记者 孙洁静

日前,上海市委副书记、市长应勇会见了本市获全国卫 生计生系统"白求恩奖章"、先进集体和先进工作者荣誉称号 的代表。虹口区精神卫生中心院长汪作为以"全国卫生计生 系统先进工作者"的身份接受会见,并与市领导合影留念。 这对他来说,是一份荣誉,也是对他一心守护人民健康的最 好褒奖。

凡事多为患者着想

在汪作为的办公室里,有一个写着"换位思考,想病家所 想"的字牌。这恰是他日常工作的真实写照。

自2001年从中南大学湘雅医学院精神卫生系毕业后, 汪作为在区精神卫生中心一干就是16年。期间,也曾不断 有一些大医院想"挖走"他,但是他都一一谢绝了。因为在他 看来,二级医院虽然教学平台和科研水平没有三级医院好, 但二级医院跟社区紧密度更高,可以做的事情也不少。

这些年来,汪作为遇到过很多不同类型的患者,最令人 惋惜的就是那些因为缺乏精神疾病知识而误诊漏诊甚至拒 绝治疗的病例。"印象比较深的是一名学生患者。"汪作为说, 这名患者是高三学生,从高一起就出现了脾气暴躁、情绪波

区红十字会骨干志愿者培训活动举行

团队素质拓展为主要形式,邀请上海市社会建设青年人才

救护培训师资、应急救护、造血干细胞捐献、文化宣传等在

服务队"五统一"管理标准》,从志愿服务标志、证件、服装、

培训和激励措施五方面着手,高标准推进志愿者服务队发

展。本次培训也是区红十字会落实"高标准管理"工作的具

纪录片《追梦的黎族女娃娃》首映见面会举行

女娃娃》首映见面会在曲阳举行。电影主创人员以及来自

虹口区第六中心小学的300名师生共同参加首映活动。该

片以质朴的写实风格,再现了大山深处一群黎族少女单纯

乐观、不畏艰难,最终在女足赛场上一战成名的故事,诠释

境和条件下,刻苦训练、团结拼搏、坚持不懈的精神,感动了

在场的师生。现场,导演与同学们交流互动,并介绍了琼中

女足现在的训练生活情况。同学们表示,从琼中女足身上

学到了很多,对自己拥有的良好生活环境要更加珍惜。

讨该纪今馆

团

观影结束后,琼中女足的追梦少女们在极其艰苦的环

本报讯(记者 钱晶)电影《密战》

于11月3日凌晨起公映。《密战》根据李

白烈士的真实历史故事改编,位于虹口 区黄渡路107弄15号的李白烈士故居

纪念馆,就是李白同志最后隐居生活、

秘密发报和被捕地点。2日下午,该剧

导演钟少雄、编剧张炭一行来到李白烈

士故居纪念馆探访。在创作《密战》过

程中,电影的主创人员曾不止一次探访

个红色经典故事——"永不消逝的电 波"。资料显示,李白于1910年生于

湖南浏阳,1925年加入中国共产党, 1930年加入中国工农红军,是中国工

农红军最早的报务员之一。红军长征

从1937年起,李白接受中共交给的任

务,由延安到上海,负责中共上海组织

恶。李白积极开展地下工作,在中共上 海组织的帮助下,他找到一间房子,并

在其中的亭子间安装了电台。从此,不 论是阴冷的冬天还是闷热的夏季,李白

每天晚上都坚持工作,把无线电讯号传

到延安。中共中央就是通过这部电台

指挥着上海党组织的对敌斗争。抗战

胜利后,李白仍坚持在上海从事党的地

捕,受尽了严刑拷打。1949年5月7日

上海解放前夕,李白被国民党秘密杀

李白先后4次被日寇和国民党逮

下秘密联络工作。

那时的上海,是日本兵、军警、特务 与流氓聚集的地方,斗争形势十分险

与中共中央的秘密联络工作。

时,李白任红军无线电队政治委员。

《密战》以李白为原型,讲述了那

了体育精神的力量和民族文化的发展。

本报讯(记者 耿小彦)11月1日,纪录片《追梦的黎族

协会副秘书长蔡爽为志愿者服务队授课。

内的7支志愿者服务队。

体措施。

从响起『永不消逝的电波

本报讯(记者 孙洁静)11月2日,区红十字会骨干志 愿者培训活动在上海建工二建集团有限公司举行。培训以

今年以来,区红十字会结合群团改革,先后成立了包括

近期,区红十字会又制定出台了《虹口区红十字志愿者

动大、花钱无节制等问题。起初,家长还以为是常见的叛逆 期,可随着时间的推移,孩子却迟迟没有改变"叛逆",这才引 起了家人的警觉。"父母是先托朋友找我咨询的。"汪作为说, 在了解到孩子的症状后,他当即判断孩子可能已经患上了狂 躁症。不过要进一步确诊,还需要患者前来治疗。可惜,他 并没有等到他们的到来。

"不意外。"汪作为说,其实很多精神疾病患者的家属都 会有这种顾虑。所以,他就多次和孩子的父母进行沟通,让 他们了解到延误治疗会对孩子造成怎样的伤害,这才说服了 家长带孩子前来治疗。

也是从那时起,汪作为意识到加强精神疾病知识普及的 重要性。于是,在医院每一次开展的社区服务活动中都能见 到他的身影。每年,他还撰写科普文章在《解放日报》《新民 晚报》《大众卫生报》等媒体上刊发,希望通过自己的努力,提 高公众对于精神卫生知识的知晓率,改善社区居民的心理健 康水平。

希望帮助患者回归社会

在区精神卫生中心,有一个"'抑'起走俱乐部",这是汪 作为为了扩大人们对抑郁症的关注而牵头发起的沙龙活动。 原来,从2004年开始关注抑郁症患者后,汪作为就发 现,抑郁症患者在药物治疗后效果虽然不错,但会有明显的 "耻病感"。"精神病患者本身就是弱势群体,目前社会对这个 群体的看法还是明显带有偏见甚至是歧视的。如果患者自 己还缺乏信心的话,要重新回归社会就更难了。

针对这一问题,2006年,汪作为牵头发了"星期五沙 龙"活动,把门诊的抑郁症患者召集起来搞一些活动,主要 由他自己完成,另有一位心理咨询师配合他为患者做心理 辅导。这就是"抑"起走俱乐部的前身。"去年起,星期五沙 龙正式改名为'抑'起走俱乐部,除了有精神科医生、心理 治疗师和心理咨询师帮助外,我们开始尝试'同伴支持' 法。"通过让恢复较好的患者与康复中的患者结对,相互支 持、分享康复经验体会等,既能帮助患者康复,还能有效防 止抑郁症的复发。

经过近两年时间的尝试,"同伴支持"收效良好,越来越 多的患者通过参加俱乐部活动告别自卑,重新树立起了回归 社会的信心。如今,"抑"起走俱乐部的活动也日益丰富,除 了传统的"话聊",还引进了音乐治疗、绘画治疗、戏剧治疗等 新的治疗技术。"今后我们还打算对心境障碍等亚专科的分 类进行再细化,针对不同类型的精神疾病,推出更有针对性 的治疗方案,希望能够帮助更多患者康复并重新回归社会。 这就是汪作为,一个永远把患者放在第一位的医者。

再上新台阶。

本区举行预防青少年违法犯罪工作推进会

市委党组成员、市青少年服务和保护办公室主任周建军出席 并讲话。区预青专项组各成员单位分管领导和联络员、街道

预青专项组负责人、青少年事务社工等110人参会。

仪式,并启动了困境青少年帮扶计划。

本报讯(记者 耿小彦)11月2日,区综治委预防青少年 违法犯罪专项组、团区委组织召开2017年虹口区预防青少 年违法犯罪工作推进会。区委常委、政法委书记竺晓忠,团

会议总结了本区预青工作的阶段成果和部署下一步工

作。南湖职校、阳关虹口区工作站、上海灯具城分别作了交 流发言。会上还授予了曲阳路街道等五个街道为第三批上

海市重点青少年群体服务管理和预防犯罪工作示范街道创

建单位,进行了社工联校学校签约及授牌和爱心企业授牌

要求,也是一项复杂而重大的民生工程。会议要求各成

员单位认真学习领会会议精神,充分利用专业优势和职

能优势,加强统筹协调,形成特色品牌,使虹口预青工作

区交管中心聘任政风行风特邀监督员

预防青少年违法犯罪是促进青少年健康成长的底线

本报讯(记者 耿小彦)为切实加强本区交通管理中心

政风行风建设,树立良好的形象,广泛接受社会各界监督, 10月31日,区交通管理中心在区机关大楼会议室举行政风 行风特邀监督员聘任仪式及动员会。会上,市、区两级相关 单位负责人为特邀监督员颁发了聘书。区建管委、区交通 管理中心有关负责人作动员讲话。

此次聘任的21名特邀监督员来自新闻媒体、人大、政 协、政府、企业等多个领域,他们是各自领域的佼佼者,更是 热心虹口区静态交通管理发展事业的人员。区交管中心希 望借助监督员这个平台,为本区静态交通管理找问题、提建 议,通过小举措来解决大问题,从而在监督员的督促帮助 下,以"绣花针"式的管理方式,切实做到高水平、高标准、高 质量的精细化管理,探索出一条符合虹口特点的交通管理 之路。

街

老院

走

访

勿

行火

■通讯员 盛涤民

"感谢工作人员一如既往的关心。" 日前,一封由曲阳敬老院全体老人联名 书写的表扬信送到院长黄依琴案头,信 中表达了老人们对敬老院无微不至服 务的感激之情,他们表示"过得非常开 心"。笔者近日走访了这间家门口的敬 老院。

"我来敬老院是来对了!"

"曲阳敬老院,一片好春光,照得老 人眼明心又亮,照得老人个个心舒畅。 曲阳敬老院,总为老人来着想,想想开 心来,忘记了年龄八十多......

一踏进大门,只听飘来一阵歌声。 黄依琴说,这是老人自己创作的,足见 老人们在敬老院的精神生活是多么富 足。据她介绍,曲阳敬老院1997年11 月建立,位于巴林路60弄,有69张床 位,目前入住老人年龄最大的有100 岁。设施虽已年久,但绿化及空调、电 视机、太阳能浴室等设施设备应有尽 有,医务室、康复理疗室、健身场地和学 习娱乐场所一应俱全,是一家综合性养

一进到院子里,笔者便被浓浓亲情 所吸引。黄依琴正与老人们互动。她 说:"看到这些老人的笑容,就是我最大 的幸福。"民管会的陆蓉蓉比喻这里是 "螺蛳壳里做道场",她说,这里的硬件 设施和房间面积虽比不上高档养老院, 但院方处处考虑老人需求,建起老年活 动室,添置卡拉OK设备,邀请志愿者 开展沪剧、流行歌曲和手工劳动兴趣小 组等活动,"让我们的老年生活多姿多 彩,在这里找到了年轻时的记忆,大家 都觉得很开心!"住在310室的蔡美芳 脱口而出:"家门口养老,阿拉老开心额!"91岁的高小红见

有人来访,高兴地说:"我来敬老院来对了!"。

"这儿的伙食比家里还好"

305室的周锦章喜欢唱戏曲,他唱起京剧《沙家浜》选 段,"你待同志亲如一家,精心调理真不差。缝补浆洗不停 手,一日三餐有鱼虾......

食堂负责人陈素娟,在敬老院工作至今已有18个年 头。为了让老人吃好,每周制定菜谱时,她和黄依琴动足脑 筋,既要三餐不同样,一周不重复,又要荤素搭配,营养均 衡。为了保证食材的新鲜和质量,还得价廉物美,陈素娟无 论天寒酷暑,清晨4点多就起床,到军工路、江杨北路批发 市场去采购,货比三家。她轻描淡写地说:"老人吃得好,身 体自然好,这点付出并算不了什么!"

民管会、伙委会的老人们感慨地说,伙食费每月收费才 560元,这儿的伙食比家里还好,黄鳝、油爆虾、银鳕鱼、鸽

子、鲳鱼、三文鱼......顿顿新鲜美味,家里也不常吃 敬老院有伙委会,每周公布食谱,不时听取意见,根据 老人的喜好调整菜单。夏季西瓜、绿豆、百合防暑降温,冬 令奶粉、芝麻、核桃进补考虑周到。盛夏,每日为老人烧煮 大麦决明子茶;寒冬,为老人加养生餐,小雪节气为老人煲 好海参粥,为老人烧煮红枣枸杞汤。清明青团、端午粽子、 中秋月饼都是自己动手做的。马陆的葡萄、奉贤的桃子等 时令水果,老人也能尝尝鲜。

"没有他们,老人活不到今天!"

护理领班杨桂花的老家在河南驻马店,在这里工作 已有13个年头,她24小时吃住在院里,去年才回过老家 一趟。她工作时不怕累、不怕脏、不怕臭的例子不胜枚

一天晚上,有位老人闹肚子,大小便失禁,臭气熏 天。她没有二话,从上到下帮他洗换干净。某天子夜时 分,98岁的李岱英突发心脏病,那天杨桂花不当班,但她 闻讯马上跳下床拨打"120",并给老人服了保心丸。在岳 阳医院,李老转危为安。有一对"重组"夫妻,两人都行动 不便,杨桂花格外照顾。在杨桂花等护工照料下,没有一 位老人生过褥疮。今夏持续几天40度高温,没有一位老 人中暑。老人们都说,这里是"从头到脚"的呵护,自己的 子女都未必能做得到。

百岁老人周阿毛,生活不能自理,特级护理住了10 年。女婿齐善昆是个孝子,每天都来帮老人喂饭。他赞 不绝口地说,"没有她们这么多年来的悉心照料,老人活 不到今天!"

离开敬老院时,这里的工作人员都说:"在民政部门和 街道办事处的帮助下,我们敬老院一定会办得更好。"

"体教融合"培育校园体育品牌

虹口三所学校人选校园体育"一校多品"创建试点学校

■本报记者 钱 晶

近年来,本区不断加强校园的体育课程建设,以"一校 多品"创建活动为契机,形成了多个特色鲜明的校园体育 品牌项目,营造浓郁的校园体育文化氛围。

前不久,上海共有65所学校被审定为首批校园体育 "一校多品"创建试点学校,虹口的3所学校榜上有名。

复兴高级:排球足球游泳齐发展

排球、足球、游泳三个项目齐发展,是上海市复兴高级 中学的特色。排球是复兴高级中学传承了64载的传统优 势项目,该校的男、女排在上海、全国乃至国外都有一定的 影响力,是学校的第一特色项目。

近年来,足球作为复兴高级中学的第二重点项目,也 取得了长足的进步。据介绍,在上海市高中体育专项化教 学改革的带动下,学校开出足球专项班,通过"80+80分 钟"的专项教学,推动该项目实现了质的突破。除了多次 获得区阳光体育联赛冠军以外,去年,还取得了上海市中 学生运动会第六名的好成绩,创造了历史。

"人人会打排球、人人学会游泳"是复兴的口号。作为 - 所有着标准室内温水泳池的示范性学校,学校大力发展 游泳第三品牌,为复兴学生创建更多的体育发展平台。

虹口实验:每位学生精通两个体育项目

"把百姓的孩子高高举起——计每个孩子更优秀"是

虹口实验学校的办学理念。"我们的课程目标是:有一样艺 术特长,精两种体育项目,会多项科技制作。"学校相关负 责人表示。

近年来,虹口实验全面落实"阳光体育一小时"工作, 把足球、射箭、武术作为必修科目,正式列入学校课程,其 中足球、射箭每周一课时。同时,学校成立按不同年龄分 组的五支男、女足球队,聘请专业教练带队。尤其是"红玫 瑰"女子足球队,曾获上海市初中组女子足球赛第二名。 2010届学生肖裕仪从小在虹口实验中学进行足球训练, 不久前,她正式入选了女足国家队,成为新一代"铿锵玫 瑰"的一员。

六中心:体教结合走向体教融合

上海市虹口区第六中心小学拥有足球、垒球、象棋等 传统特色项目。上世纪60年代,学校的少儿足球训练就 闻名全市,一批足球明星诞生于此。近年来,学校体育教 育方式从体教结合走向体教融合,被评为全国青少年校园 足球特色学校。学校不仅在一至五年级开设足球课,各级 队伍每年开展班级联赛和举行一次校园足球节,还开设了 《小小足球裁判》拓展课。

2009年,六中心软式垒球队成立,每年参加市青少年 垒球锦标赛、市 MLB棒球大联盟比赛,以及上海市运动会 等,2016年成为全国软式垒球实验学校;在象棋方面,形 成了"班班有棋手,年年有比赛"的局面,年年被评为上海 市开展象棋活动先进单位。



世界冠军和剑坛小将"继光论剑"

本报讯(记者 耿小彦)日前,2017上海市"优秀运动 员进校园"系列活动之"继光论剑"活动在继光初级中学击 剑馆举行。

活动邀请上海击剑队领队、中国首位现代五项世界冠 军钱震华,女子重剑世界冠军仲维萍,天津全运会男子重 剑个人金牌得主张成杰,男子佩剑团体冠军刘星宇以及上

海击剑队优秀运动员们走进校园,与继光初级中学和虹口 区第二中心小学的击剑小队员们开展互动交流。在"我跟 冠军一起练""敢拼你就来"等环节,击剑队运动员现场指 导学生做协调性游戏,并由小队员们向优秀运动员们发起 挑战,大小队员们的精彩表现激起了现场观众的叫好和掌 声。图为击剑运动员指导学生做剑术动作。

钟少雄告诉记者,在电影里,他并

没有直接体现李白烈士的牺牲,是想留 给观众一个充满希望的结局。 据介绍,《密战》上映前夕,在上海

掀起千人点映火爆热潮,主创人员深 深地被上海观众感动,于是约定再次 探访李白烈士故居纪念馆,再一次感 受李白的智勇双全、忠诚无畏。



李白烈士研究专家向电影主创人员介绍李白事迹

钱晶 摄

满足社区群众丰富文化生活的新期待

(上接▶1版)中共上海市虹口区委宣传部举办,上海犹太 难民纪念馆承办。

"犹太难民与上海史料展北京校园巡展"开幕

北京高校汇集了众多优秀青年,也是外国专家和留 学生的集聚地,在高校举办此次巡展,旨在向青年学生传 播优秀传统文化,启发、教育、感动年轻人,让年轻一代知 晓中国精神,知晓中国在国际社会中的责任,以及对人类 命运共同体所应做出的贡献。

据悉,此次北京校园巡展将一直持续到12月底。

区领导会见马来西亚综合保健控股公司高层

(上接▶1版)他指出,医疗卫生事业是重大的民生问题, 为群众提供安全、便捷的医疗卫生服务,是政府义不容辞 的责任。IHH集团以及下属百汇集团在医疗服务领域有 着先进的技术和经验,虹口欢迎集团参与虹口医疗项目 的开发和建设,在合作中,区政府相关部门将积极提供支 持帮助,共同研究探讨可行的合作方案,实现双方的互利 (上接▶1版)街道也动足了脑筋。一年四季每一个季节都 有对应的文化活动——"春之声文艺汇演""夏之韵体育竞 技""秋之果居民共建""冬之星达人评选",这些活动分别在 文化中心、社区学校、市民驿站、居委会活动室开展,参与居 民逾千人,基本覆盖辖区内所有的居民区;以"一品、一节、 一会、一校、一栏""五个一"建设为抓手,开展内容丰富、形 式多样、健康有益的学习、教育、娱乐、健身等活动;全年共 举办百人以上文化演出18场,举办家门口的文艺演出300 余场……

大力建设各类文化设施,组织开展形式多样的文化活 动,通过街道的"双管齐下",凉城"10分钟文化体育服务 圈"逐步完备,越来越多的居民享受到社区文化的惠泽,并 积极投身到社区文化建设中。目前,活跃在街道的团队共 有66支,他们用自己健康向上的声音和身影,在社区内传 递着正能量并获得了诸多荣誉:合唱团获上海市2016年市 民文化节"融义杯"合唱大赛银奖;舞蹈队曾荣获第三届中 国香港"金紫荆花"大赛金奖等;时装队荣获2017"中国风" 书画舞蹈时装旗袍风采秀金牡丹奖……社区文化登上大雅 之堂,闯出了自己的天地。